



鹭风报微信公众号二维码

建设两岸融合发展示范区

福建发布首批 15 条政策措施

本报讯 新华社福州 11 月 27 日电 福建省有关部门 27 日举行新闻发布会,公布福建省贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路的意见》(以下简称《意见》)首批 15 条政策措施。

福建省委办副主任陈志勇在新闻发布会上介绍,《意见》出台后,9 月 27 日中共中央台办、国家发展改革委同 48 个部委和福建省在闽召开贯彻落实《意见》专题会议,推动部省联动、协同推进示范区建设。前期,国家出入境管理局、市场监督管理总局等中央和国家部委出台了一系列支持福建的政策措施。

近期,福建省有关部门按照中央文件提出的要求,着眼广大

台胞需求,立足增进台胞福祉,研究制定了一批政策措施,共有四个方面 15 条。

在便利台胞往来和生活方面,4 条措施是:优化台胞出入境证件办理,在台胞台企较为集中的 160 个公安派出所新增台胞证件办理业务;为台胞办理台湾居民居住证提供便利,将台湾居民居住证办理时限由法定 20 个工作日优化至 5 个工作日;便利台胞在闽交通出行,65 周岁及以上台胞可免费乘坐城市公共交通工具;推出“全省台商台胞金融信用证书线上管理平台”。

在深化闽台经贸合作方面,3 条措施是:实行闽台融合发展重大项目“一清单、三优先”管理;推出“台农贷”线上办理升级版;金门、马祖地区的企业以及在福建

登记注册的台资企业可申报“福建老字号”。

在鼓励台胞就业创业方面,5 条措施是:福建省各地市为来闽就业创业的台湾青年提供一定期限的过渡免费住房和公共租赁住房;扩大直接承认台湾地区职业技能资格范围;将在闽台湾教师纳入福建省职业教育“双师型”教师认定;深化闽台乡建乡创合作,每年安排奖补资金支持 100 个闽台乡建乡创合作项目;平潭综合实验区开通台资企业注册业务“全程网办”。

在推进涉台法治建设方面,3 条措施是:在海丝中央法务区厦门片区设立大陆首个涉台海事纠纷解决中心;提供台湾地区法律查明服务;拓展台湾同胞参与福建法治建设渠道。(许雪毅)

厦门市开展海外的中国革命历史档案资料和涉侨档案文献征集

本报讯 据厦门网报道 为弘扬红色文化,传承民族精神,丰富中国革命历史档案文献资源,促进海外华侨华人对祖(籍)国的了解和认同。近日,厦门市档案馆开展海外的中国革命历史档案资料和涉侨档案文献征集。

据介绍,本次征集对象为海外纪念馆、图书馆、档案馆、华侨华人社团、侨校、高校、学术研究机构和个人收藏者等。征集范围包括有关党的统战工作、国际共产党运动和华人华侨、国际友人等支持、帮助中国共产党的重大事件、重要任务等所形成的革命历史档案资料和涉侨档案文献;具有国内、国际重大影响和突出贡献的典型人物,包括中共党员、共青团员、著名民主党派和无党派人士、党外群众、海外华人华侨、国际友人等在国外所开展的重要活动等所形成的中国革命历史档案资料和涉侨档案文献;其他具有保存价值的中国革命历史档案资料和涉侨档案文献。

档案资料的载体类型包括但不限于文字类档案资料、照片音像类档案资料、实物类档案资料。鼓励拥有者将中国革

命历史档案资料和涉侨档案文献无偿捐赠给厦门市档案馆。捐赠者将获得荣誉证书。

对于拥有者不愿捐赠的档案文献,经协商后可进行复制,复制件归厦门市档案馆收藏保管。对于具有较高历史价值、科研价值和展览价值的中国革命历史档案资料和涉侨档案文献,也可以协商采取购买的征集方式。

厦门市档案馆也可与海外相关档案馆、图书馆、纪念馆、学术研究机构等部门建立合作关系,共享中国革命历史档案资料和涉侨档案文献资源。

要提醒的是,为便于保管和提供利用,请同时提供真实、准确的档案文献信息,包括作者、内容概况、人物姓名、来源、年代等。捐赠、复制或购买的档案文献,请确保其著作权、版权等法律问题已得到妥善解决。征集过程中,厦门市档案馆将严格遵守国家有关法律法规,确保档案文献的安全和保密。

有意捐赠者可联系林先生,联系电话 +86-0592-5091221、+86-13906041078,或发送邮件至:827479089@qq.com。

(何无痕)

福建省委统战部领导赴厦门走访调研挂钩关联民营企业

本报讯 近日,福建省委统战部副部长李文慎一行赴挂钩联系的民营企业厦顺铝箔有限公司开展走访调研,与企业负责人围绕如何助力企业进一步做优做强、高质量发展座谈交流。厦门市委统战部常务副部长、市侨办主任、一级巡视员何秀珍参加调研。

李文慎一行参观了企业系列生产线,听取公司负责人对企业

生产加工、销售推广、人才引进、党建引领等方面情况的详细介绍,听取企业诉求,勉励企业要坚定信心、抢抓机遇,在提高产品竞争力、扩大产品销售覆盖面等方面下功夫,切实把福建省对民营企业的优惠政策转化为企业生产助力。

李文慎表示,《关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量

发展的意见》体现了福建省委省政府聚焦民营企业关切,破解制约民营经济发展难点堵点的决心,是促进民营经济发展壮大的重要举措。省委统战部将进一步落实挂钩企业的服务保障措施,助力民营企业做优做强。希望企业继续坚守实业、拓展新业,为区域经济高质量发展作出积极贡献。

厦门 507 个市重点项目建设持续加速推进

本报讯 据海西晨报报道 据厦门市建设局消息,今年 1 月-10 月,厦门市 507 个市重点项目建设持续加速推进。

产业类项目方面,多个重要项目开工建设。其中,10 月 30 日,纳路环保项目开工建设。该项目位于集美区,总投资约 1 亿元。项目建成后将提高环保设备的制造产能。

坤锦电子项目也于近日开工建设。该项目位于集美区,总投资约 1.5 亿元,主要建设生产车间及办公楼等厂房。项目建成投产后预计每年新增产值 4.5 亿元。

社会事业类项目方面,不少项目完成竣工备案、预验收。近日,厦门工商旅游学校扩建工程完成竣工备案。项目位于集美区,总投资 6713 万元,主要建设实训楼,地下停车场及相关配套设施等。扩建工程完工后将提高学校教学质量和办学水平。

厦门实验中学校园扩建及配套工程完成竣工预验收。项目位于同安区,总投资 17419.23 万



厦门北高铁站交通综合配套工程(公交枢纽站工程)现场图。图片来源:厦门市建设局

元。项目建成后将增加周边高中学位需求,提升同安新城的城区配套。

厦门市儿童医院科研教学楼项目已完成结构验收。该项目位于湖里区华昌路 72 号,总投资约 1.96 亿元。项目主要建设科研教学用房,建成后将重点开展新生儿疑难危重症疾病研究,培养更多儿科专业技术人才。

城乡基础设施项目方面,多个项目取得建设新进展。不久前,厦门市第三东通道开工。项目跨思明、湖里、翔安区建设,总投资

约 392.53 亿元。该项目是国家公路网规划中高速公路联络线的重要组成部分,对进一步完善厦门城市交通路网、促进区域经济发展、推动“交通强国”“一带一路”国家物流新通道建设等具有重要意义。

此外,厦门北高铁站交通综合配套工程(公交枢纽站工程)目前正处于收尾阶段,建成后将服务高铁站周边的市政路网、疏散广场等,保障片区商业经济高效运营,完善高铁站交通枢纽配套。(叶子申)

国家文化出口基地创新实践案例公布 厦门自贸片区案例入选

本报讯 据厦门日报报道 近日,商务部服务贸易和商贸服务业务司发布《国家文化出口基地第三批创新实践案例》,厦门自贸片区国家文化出口基地《依托国家文化出口基地推进两岸文化产业融合发展》案例入选。

厦门自贸片区国家文化出口基地于 2018 年获批挂牌,是全国自贸试验区首个、福建省唯一国家文化出口基地。立足自贸试验区、经济特区、海丝核心区及对台区位优势,基地充分发挥特色功能优势,探索协同发展路径,助力优质文化内容出海。值得一提的是,基地创新文化贸易发展模式,加快培育艺术品文化贸易新优势,突出对台文化贸易特色,打造文化“出海”的动力引擎和创新高地。

发挥闽台同源优势,基地大力推动文化产业加快融合,培养一批具备闽台文化知识、熟悉台湾民情、精通闽南话的队伍。以海峡两岸图书交易会为载体,基地通过图书贸易、版权交易带动海峡两岸文化

融合交流。截至 2022 年底,厦门国家文化出口基地累计注册文化企业 2766 家,其中集聚台资文化企业逾 140 家。

依托厦门自贸片区重点文化企业——厦门外图集团,基地创新发展对台文化贸易,充分利用自贸区的保税功能,在自贸试验区保税仓设立图书保税专区,增强出版物对台进口的时效性。目前,厦门外图集团对台图书贸易稳居大陆第一位,全年出口台湾图书占大陆图书出口台湾 60% 市场,年进口台版图书占大陆地区台版图书销售 70% 以上的市场。

婉宁文化作为基地的文化出口重点企业,以闽南文化为核心,通过厦语微电影《绣石》《大圣》、闽南话广播剧《陈嘉庚与南侨机工》、闽南文化有声书《皆喜闽南》、闽南文化沉浸式演出等方式让闽南文化走向世界。目前《皆喜闽南》已通过外图集团出口到台湾地区,同时也走进厦门小学校园,助力闽南文化在青少年中传播与推广。(吴晓菁 周莹 林颖)